

第九个国家宪法日前夕及当天,广东各地各部门积极开展宣传活动

推动宪法更好走到群众身边走进群众心里

羊城晚报讯 记者董柳、王楠,通讯员粤司宣、黄慧晨、王君报道:昨日是第九个国家宪法日,也是我国现行宪法公布施行40周年。2022年全国“宪法宣传周”宣传活动也于当天开启,将持续至12月10日。国家宪法日前夕及当天,广东各地各部门积极开展形式多样的宣传活动,推动宪法更好走到群众身边、走进群众心里。

今年全国“宪法宣传周”宣传活动的主题为“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”,重点宣传内容包括:突出学习宣传党的二十大精神、突出学习宣传习近平法治思想、突出学习宣传宪法,以及突出学习宣传现行宪法公布施行40年的深远历史意义。在今年的全省“宪法宣传周”活动期间,广东部署推动宪法进机关、进校园、进农村、进企业、进社区、进军营、进网络等“七进”主题宣传活动,组织全省各地开展“宪法宣传点亮城市地标”等活动。

广东省司法厅深学笃行习近平总书记关于宪法的重要论述和党的二十大精神,推动将宪法宣传教育纳入法治广东、法治政府、法治社会等规划的重要内容,摆在每个五年普法规划、每年普法工作要点、每场普法主题活动的重

要位置,努力做到党委政府中心工作推进到哪里,宪法宣传教育就跟进到哪里。省司法厅还联合省委宣传部推动全省“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动常态化制度化,组织全省广泛开展主题活动、线下活动、线上活动,努力让群众“看得见、听得到、参与得上”。

国家宪法日当天,广东省高级人民法院、广东省人民检察院、广东省公安厅通过官方微信等多渠道宣传宪法知识,弘扬宪法精神。国家宪法日前夕,云浮市中级人民法院青年干警联合云浮技师学院在“成人

礼”仪式上开展“国家宪法日暨党的二十精神宣讲专题普法”活动;广州市南沙区人民法院、湛江市霞山区人民法院等单位分别举行宪法宣誓仪式,南沙区法院还在12月2日宣誓当天举办了学习宣传贯彻党的二十大精神主题党课,由该院党组书记、院长彭建华专题讲授;清远连山壮族瑶族自治县人民法院法官深入小三江镇加田片区“法官联络站”开展宪法宣传活动;广州市增城区人民检察院检察长连冬玲作为增城中学法治副校长,通过网络平台为增城中学高一、二年

级的同学们讲授了一堂生动的宪法法治课。

坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政。江门市委宣传部、市文明办、市司法局、市普法办联合举办江门市“学习进行时”微课堂“宪法进机关”主题活动,邀请江门市律师协会副会长高慧娟讲授宪法知识;惠州市司法局开展宪法进农村进校园活动;揭阳市开展2022年度“宪法进军营”法治宣传活动,同时为官兵提供公益法律援助。

为服务肇庆市产业发展,优化营商环境,肇庆市公共汽车有限公司(以下简称“肇庆公汽”)主动担当,真抓实干,推出“量身定制”的公交线路,上门为企业提供服务,贡献“公交担当”,受到企业和员工的一致好评。

在肇庆新区电子信息产业园里,肇庆兆阳装备技术有限公司(以下简称“兆阳公司”)的员工们有序排队上车。接送他们上下班的,正是肇庆公汽派出的新能源纯电动公交车。员工们纷纷表示:“有了这趟免费的通勤车,真是太方便了。不仅可以准时上下班,车宽敞有空调,乘坐方便舒适还安全。”

兆阳公司在鼎湖区坑口街道和莲华镇设立了宿舍区,离公司12公里,员工上下班通勤不便。肇庆公汽主动上门,为两个宿舍区开通了直达公司的公交专线。此外,肇庆公汽还承担了兆阳公司外出团建的包车服务和旅游向导服务。如今兆阳公司每天平均用车12辆,日均接送1100人次,大大方便了员工出行。

中高科广东公司承担着双龙产业园的招商引资工作。肇庆公汽积极为园区服务,主动延长了33路到园区并设立站点,每天有6班车,为员工出行提供便利。肇庆公汽还为园区内相关企业开通了定制通勤专线,有效解决员工通勤问题,促进当地招商引资。

肇庆市肇水水务发展有限公司(三格水厂)一天24小时、一年365天维持着肇庆工业和生活用水的运转,水厂员工三班制。“公司与肇水公汽合作开通定制专线,不仅解决了企业用车问题,释放人力和保障时间,还节约成本。肇庆公汽作为国资下属企业,也增加了用车业务,有效实现双赢。”

目前,肇庆公汽为肇庆市22家企业,开通了31条定制专线,切实解决了企业用工交通难题和企业员工出行问题,有效提升该市的营商环境。

接下来,肇庆公汽将继续主动上门服务企业,提供贴心的公交服务,助力肇庆优化营商环境,提高城市功能品质,促进经济高质量发展。(肇庆公汽 杨再睿)

现行宪法有五次修正 具有深远的历史意义

羊城晚报记者 董柳

昨天,现行的《中华人民共和国宪法》正好“40岁”。

1982年12月4日,五届全国人大五次会议通过了现行的《中华人民共和国宪法》,这是新中国成立以来第四部宪法。这四部宪法因其实施的年代分别被称为“五四宪法”、“七五宪法”、“七八宪法”和“八二宪法”。

“八二宪法”通过于改革开放之初,是改革开放的重要保障。40年来,现行的“八二宪法”先后在1988年、1993年、1999年、2004年和2018年共作了五次修正,彰显了其与时俱进的品格。而每一次修正,都有着突出的时代背景和深远的历史意义。

——1988年4月12日,七届全国人大一次会议通过宪法修正案,这是现行宪法的第一次修正。这次修正确立了私

营经济的合法地位,规定私营经济是社会主义公有制经济的补充,规定土地使用权可以依照法律规定转让。

——1993年3月29日,八届全国人大一次会议通过宪法修正案,这是现行宪法的第二次修正。这次修正将“社会主义初级阶段”、“建设有中国特色社会主义的理论”、“坚持改革开放”及“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度”等写入了宪法,并将县级人大代表的任期由三年改成了五年。

——1999年3月15日,九届全国人大二次会议通过宪法修正案,这是现行宪法的第三次修正。这次修正将邓小平理论载入宪法,确认非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分,确立在农村实行家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制。

——2004年3月14日,十届全国人大二次会议通过宪法修正案,这是现行宪法的第四次修正。这次修正将“三个代表”重要思想载入宪法,将“国家尊重和保障人权”“公民的合法的私有财产不受侵犯”等一系列重要条文写入宪法,并将地方各级人大代

表的任期统一为5年。此外,这次修正还增加“中华人民共和国国歌是《义勇军进行曲》”的规定。

——2018年3月11日,十三届全国人大一次会议通过宪法修正案,这是现行宪法的第五次修正。这次修正将科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法,明确中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,将“健全社会主义法制”修改为“健全社会主义法治”,调整充实中国特色社会主义事业总体布局和第二个百年奋斗目标的内容。这次修正还专门就监察委员会作出规定,以宪法的形式明确国家监察委员会和地方各级监察委员会的性质、地位、名称、人员组成、任期、监督方式、领导体制等。

宪法是国家的根本大法。党的二十大报告指出:“加强宪法实施和监督,健全保证宪法全面实施的制度体系,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,维护宪法权威。”

当下,各地各部门正学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法,为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

羊城晚报《法律公益诊所》栏目获评 全省国家机关 “谁执法谁普法”优秀项目

羊城晚报记者 董柳

2021—2022年全省国家机关“谁执法谁普法”创新创优工作项目名单近日揭晓。羊城晚报报业集团的《法律公益诊所》普法服务项目获评优秀普法项目。

《法律公益诊所》是由羊城晚报社联合北京师范大学刑事法律科学研究院、广东省律师协会、北京企业法律风险防控研究会推出的一档为群众办实事的新闻栏目,于2021年10月18日推出首期,持续至今。

该栏目由羊城晚报社时政新闻部运作,由记者选择群众来信来函中具有代表性、对现实生活有指导意义的法律问题,邀请法律专家免费予以解答。记者将解答内容整理成稿件、制成海报,反馈给咨询人,同时刊发在羊城晚报上,羊城晚报移动端羊城派开设“法律公益诊所”专栏同步予以发布。

栏目开办以来,北京师范大学刑事法律科学研究院教授、博士生导师彭新林,中央财经大学法学院教授、中国劳动关系学院法学院院长、博士生

导师沈建峰,广东省律师协会婚姻家事法律专业委员会主任游植龙律师,广东省律师协会劳动与社会保障法律专业委员会副主任蔡飞律师,知名公益律师廖建勋等一批知名法学专家、律师,走进栏目为群众答疑解惑。

截至2022年12月5日,该栏目收到群众来信来函咨询超过200封(件),已刊发43期报道,涵盖婚姻家庭、劳动关系、房地产纠纷、买卖纠纷、劳动纠纷等诸多领域。一方面为有需要的群众提供免费法律咨询,有力推动了群众身边法律问题的依法、及时解决,另一方面起到了向社会普及法律知识的作用,引导广大群众、企业积极运用法治思维和法治方式处理矛盾纠纷,助力全面依法治国和法治中国建设。该栏目在党史学习教育中为群众办实事的做法,于2021年12月被中共广东省委直属机关工作委员会微信公众号“广东省直党建”推介。

欢迎广大群众来信咨询法律问题,邮箱:flgyzs@126.com。

阅世初心

学生作文①

透过车窗看花城

□梁浩添 广州中学高一(1)班

童言稚语

英雄树下英雄事

□王文涛 广州市文德路小学五年(1)班

最爱这

【编者按】

寒冬初至,“花城”广州依旧繁花似锦。簕杜鹃、美丽异木棉等特色花朵装点着这座历经风雨依然风采依旧的城市。学子们对广州的热爱溢于言表,显然,这座城给他们留下了许多美好记忆。

花城

学生作文②

纸巾花·乞巧节

□梁懿琴 广州中学高一(1)班

小时候我便看过许多类似的作文题——邀请外地朋友来广州参观,你会怎样介绍广州?而我总是在“新”与“老”之间作着艰难而复杂的选择。

广州又叫花城,西关风情、岭南文化,老广们常提起的种种画面,已广为人知。而如今不时萦绕在我的脑海中的,却是那一派诸如珠江夜景等现代风情的广州。有人问,该如何在一天内游遍整个广州,或许你会笑着摆摆手,认为这听起来像天方夜谭。但我会说,一起去乘坐这座城市的有轨电车吧,就可以完成这个看似不可能的任务。

清晨的微风中,还能嗅到空气中弥漫着的浓浓水汽。刚从灰蒙蒙的云中挣扎出来的光,无声地洒在即将从广州塔塔脚下出发的有轨电车的月台上,五彩斑斓的顶篷上,绽放出一道道彩虹,仿佛广州西关大屋的一扇扇彩色琉璃满洲

窗,流光溢彩,映得广州人的脸庞也是五彩斑斓的。恍惚间,我们瞳孔中的整个广州也都是五彩斑斓的。这趟有轨电车将会沿着珠江江畔一路途经花城两塔、三园、四景。

低矮的站台旁,轨道不是铁锈色的,被软软的草坪和修整得整整齐齐的绿化带簇拥着。每天都匆匆忙忙的花城,竟也有着这样童话世界般的画面。远处传来愈来愈近的温和的鸣笛声,首发列车缓缓进站。电车车身上画着广州“市花”木棉的卡通人物造型,热烈的红拂腾着,踏上电车,顿觉心情舒畅,车厢的设计风格竟有几分可爱俏皮。通过两条轨道的交接,列车原本的车头进入第二个轨道转变成了车尾,司机摇着胖胖的身子从车尾跑到车头,缓缓启动了电车。

上路了。我们先是邂逅了婀娜多姿的小蛮腰、霸气凌人

的猎德大桥,又看到充满老广风情的琶醍,那是一个啤酒文化创意艺术园区。你可能会被珠江旁标新立异的高大建筑所震撼,也可能对着寄托了几代人复杂心情的老旧啤酒厂移不开眼,视线甚至还可能流连于一堆带着城中村气息的低矮而破旧的建筑,并因此整个人都兴奋不已。总之,在这列电车上,你能仰望这座城市最前沿的现代化科技,欣赏钢铁的坚硬之美,也能回望广州海上丝绸之路交易的繁荣昌盛,一瞥那深巷古港,还能沉浸在古色古香的静谧之美中。

午后的阳光斜斜地洒进眼中,把头倚在窗边,凝望着窗外缓缓移动的景色,可以看到轨道旁杜鹃花簇簇,丛丛绿叶挤着鲜红的花,可以看到珠江上波光粼粼,泛着金光。我时时会想起和小伙伴第一次见到有轨电车时的惊喜——十几个小学生满怀期待地坐上这趟城

市有轨电车出发,又或是和家人在黄昏间漫步于琶醍,与父母穿过猎德大桥时,与行进中的电车不经意间相遇……这些电车带给我许多美好回忆。看着车窗外的风景,我不由想起白居易写下的《钱塘湖春行》,因为这里就有“乱花渐欲迷人眼,浅草才能没马蹄”的沿路春色,也有“最爱湖东行不足,绿杨阴里白沙堤”的切身感受。过去的“早莺”开辟了历史,屹立在“暖树”枝头,而今“新燕”正在孵化,学着飞向更高处。

广州从没有舍弃“过去”的美,并在不断创造着“新生”的美。一列五节车厢组成的有轨电车已将这独属于广州的美串联起来,它鸣笛着,一路奔跑着。旧建筑承载了上一代人的情怀,而有轨电车承载着我们这一辈的情怀。

我最爱这珠江啊!怎么都欣赏不够。

周末,我观看了一堂“英雄树下”系列的周末思政微课——《革命先驱孙中山》。我由此了解到孙中山先生的生平 and 革命历程,了解了孙中山极其伟大的一生。

孙中山是中国民主革命的伟大先行者。他一生追求真理,始终与时俱进;他一生不懈奋斗,始终坚韧不拔;他一生热爱祖国,始终致力于振兴中华。

我想,我们今天能过上美好的生活,正是无数这样的革命先驱,抛头颅、洒热血,用艰苦奋斗换来的。广州就是一座英雄城市。在这里的“英雄树”——木棉树下,有许多红色革命遗址,许多红色文保单位……我所生活的广州市越秀区更是拥有广州最丰富、最有影响力的红色文化资源。在这里,我能听到许多轰轰烈烈的英雄故事。

我居住的地方附近,就有一个广州农民运动讲习所旧址。从1924年到1926年,这里培养了许多农运骨干,后奔赴全国各地,燃起了革命的星星之火;离农讲所不远处的中山二路上,有广州起义烈士陵园;广州起义纪念馆则位于起义路,在“广州起义”时建立的“广州公社”,虽然仅存了三天,却是在中国建立的第一个城市苏维埃政府,被誉为“东方巴黎公社”;从中山二路再往前,走到恤孤院,这里有“中共三大”会址纪念馆。1923年在这里召开了中国共产党第三次全国代表大会;附近的越秀山上,还有中国共产党早期革命家、理论家杨匏安故居。

这座城市的红色革命遗址、红色文保单位还有很多,比如先烈中路的七十二烈士墓园,又称黄花岗公园,还有滨江路路上的第一次全国劳动大会旧址,等等。

我爱这座城市,也爱在“英雄树”下回味这些英雄故事,心中逐渐树立起一个更加坚定的信念,那就是要实现中华民族伟大复兴而努力,绝不辜负革命先辈的付出,绝不辜负今天的好时代,绝不辜负青春年少的好年华。

(指导老师 吴晓敏)

也颇具美感,每一卷弧度都恰到好处。“巧姐”看着我的纸巾花竖起了大拇指。

“这应该就是我交给‘乞巧节’的答卷了。”

珠村是为数不多仍然保留着“乞巧节”传统习俗的村落。“乞巧节”虽然是国家级非物质文化遗产之一,但很多习俗仍在逐渐消失,了解这些的人越来越少了。“巧姐”们都已经是一辈的人了,没有多少年轻人愿意来学习这些传统手艺,哪怕来参观的人都寥寥无几。其实珠村的“乞巧节”习俗算是保存得很完善的,但这份交给传统的答卷终究不是完整的。或许未来,可以有更多的人参与进来,传承“乞巧”文化,令“乞巧节”焕发出新光彩。

我紧紧攥住那朵纸巾花,它轻如鸿毛,又似重比泰山。

(指导老师 林少玲)

檐是金色的,绚丽如金子;立柱是柠檬般的明黄,上面贴着喜庆的红色对联。牌坊的前方摆放了许多供奉的炉灶,上面仿佛还飘着几缕青烟。两旁是被整齐摆好的传统祭祀食材。方桌四周错落有致地排布着来自珠村的“巧姐”们制作的手工艺品。有落入凡间的七仙女,她们穿着轻盈的纱裙,神态端庄大方;有一艘帆船,白色船帆微鼓,棕褐色船身向前微倾,似要远航,寓意一帆风顺。印象最深刻的是一束彩色纸花,色彩缤纷却不令人眩暈,每一片花瓣的弧度都恰到好处,每一片花瓣的褶皱都自然又不多余。

这是由珠村交给“乞巧节”传统的答卷。

我盯着那束纸花入了迷。“是不是很好看?”一旁正在制作的“巧姐”开了口,“这种纸花制作方法很简单的。”“真的

小靳/摄